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Podobna zobrazeni - cvi¢eni
1. Zobrazeni f je vzhledem ke KASS uréeno rovmici f= X" = AX + B, kde

22 o)

Dokazte, e fje vlastni podobnost piislusného prostoru E®, uréete jejf koeficient &, stied Sa

samodruzné sméry a rozhodnste, jde-li o podobnost pfimou &i nepfimou. Potom f rozloZte na

stejnolehlost # a shodnost z. Uved'te druh shodnosti z a pro obé zobrazeni z rozkladu f = hz

uved'te jejich urdujici prvky. -

Vysledky: AA =25E, k=5, S =[~1L;2], piimé, samodruzné sméry neexistufi, h=X'=5X,

stied i je v podétku, z=X""=AX+B, A=1A=Bq, 0=53° 7’ 487, z je rotace se stiedem -
2. Ulohu &. 1 fedte pro 1 0=[-5;10} -

(30 0 ) 0

A={ 0 3 —/—;_‘— , B=lo

0o 3 °
Vysledky :ATA = 9E, k=3, S=[0,0,0], nepfimé, , =-3, x, € <(1,0,0)>, h=X'=3X,
stred h je v pottku, z=X"=AX, A=lA= ‘01;1 , @ =33933/ 267 7 je otodend zr-

cadleni sloZen€ z otoceni kolem osy x o Ghel a a soumérnosti podle toviny p=x = 0.
3. Ulohu &. 1 feste pro

11 a2 0
A=l 1 1 -2 |, B=| -l
2 -2 0 -2

Vysledky: AA = 4K, k=2, nepfim4 podobnost, §=[1,0,0 ], A ,=2, A,= -2, charakteristic-
kym podprostorem piisiuSnym k ., je Z(p), p=—=x +y + ﬁz = 0,x, € <( —ﬁ, 1/55,2) >,
h=X=2X, z=X"= AX+ B, A=1A; z nemA samodruZné body, je posunutym
zrcadlenim - v tabulce pro E® je to jedind shodnost bez samodruznych bodt, ktera m4 alespoil
dva rlizné sa modruZné sméry, ale ne kazdy. Ur€eni samodruZné rovinys: o || p,

O=x-y- 2z +c=0, pro viechnay, zbod M=[y + J2z + ¢; y; 2] leZi v o, také jeho obraz
M’ ve shodnosti z leZi v o, dosazenim soufadnic bodu M”" do rovnice roviny o dostaneme v
C=%,GEZX -2y - 22z+3 =0.

4. Podobnost fzlohy &. 3 je moZno rozloZit na soumérnost z podle roviny p’ prochazejici stfedem
podobnosti S a stejnolehlost # (v tomto pofadi, tj. f= zk). Urlete rovnice obou zobrazeni z
tohoto rozkladu a urdujici prvky obou zobrazeni.

Vysledky : Rovina soumérnosti p' || p, p'=x-y-J2z+ 1 = 0,,
| { %
rovnici z=X"=AX + K, A=1a, K=l ~3 |, urdime dle V 23,
J2

2

h=X"=2X"+D, po dosazeni za X" z rovnice sournérnosti z dostaneme
2K+D=B= D. Stfed h je S.

-1
h=X"=2X"+ [ 0 }

0

2 Padobna zobrazent - cvidenl

5. Ulohu &, 1 feste pro

2 0 0 0
A=l0 V2 -42} B=|0
0 V2 V2 0
Vysledky: ATA = 4E, f'je p¥ima podobnost s koeficientem k=2, S splyva s podatkem, A, =2,
1 O
x; € <(1; 0; 0)>, h = X" = 2X, stfedem  je stfed podobnosti S, z=X""= [0 B ]X’, kde

o = 45% z je rotace kolemosy x o 45°,

6. Ulohu &, 1 tedte pro ‘
3 4 1
A= , B= .

Wsledky: ATA = 25E, [ je neptima podobnost, k=35, § = [O;~%:| , M =3,x; € <(2; 1)>,
A2=-5,% € <(1;-2)>, h=X"=5X, stfed h je vpoététku KASS, z=X"=AX' +B, A= %A ,
z je posunutd soum&rnost, sloZend z osové soumérnosti o= X""= AX + é(i} podle osy
0=2x—-4y-3=0aposunutit=X"=X"+ %G), f=hz=h(ot).

7. V zobrazeni f: E¥ - E? jsou obrazem bodt 4 = [-3; 1], B = [4; 3], C =[2; -5] po fad& body .
A"=[-3;43], B"=[56; -31], C"=[-50; -47]. Pfesv&dtete se, Ze / je podobnost prostoru E® ur-
Cete jeji koeficient a maticovou rovnici.

5 12 0
Vysledky: UZijeme v&tu 2, k=13, X'= X+ |
-12 5 2
8. Urdete maticovou rovnici podobnosti f v ED, kterd vznikne sloZenim stejnolehlosti # se stfe-

dem S =[1; 2] a koeficientem x = 3, se soum¥rnosti podle osy 0 =2x — 3y + 1 =0 v tomto pofa-
di, 4. f = ho.

Vysledky: _
s 0 (1 sonr) (4 I5o3%) (&
=X'= _ =X"={13 13 ! 13 =x"=|13 13 13
h=X —(0 3JX 2(2], o=X"= 2 s X'+ 6 f=X 3% 15 X+ Pl
13 13 13 13 13 13
9. Jsou dény stejnolehlosti 4 se sttedem S} = [-2; 2] a koeficientem x; = — % , hy se stfedem

S, = [3; -13] a koeficientem «; = 3. Urdete, jaké zobrazen{ vznikne sloZenfm danych
stejnolehlostf 44, 4, v tomto pofadi, napiste jeho maticovou rovnici a uvedte jeho urdujici prvky.

Vysledky: UZijeme Mongeovu vétu o skladand stejnolehlosti, &k je stejnolehlost s koeficientem
3

3 4 tedem S= (6 141, R =X= | 2 x40
K=—- astfedem =[-6;14], hh,=X"= o 3 + 35 |
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